

# 疫情封控令欧洲减少逾300万人死亡

英国《自然》杂志8日刊载的一份研究报告显示,大规模封控措施遏制了新冠病毒在欧洲的传播,可能避免了超过300万人死亡。

英国帝国理工学院建模研究奥地利、比利时、英国、丹麦、法国、德国、意大利、挪威、西班牙、瑞典和瑞士的封控,发现这些国家基本从3月

开始的封控措施产生“显著效果”,新冠病毒基本传染数5月初降至1以下。

另外,模型显示,如果不采取关

闭商店和学校等措施,这些国家的新

冠死亡人数将比统计的死亡人数多

大约310万。发表在《自然》杂志的另一份研

究报告说,中国、韩国、意大利、伊朗、法国和美国实施的防疫措施让大约5.3亿人免于感染或延缓感染新冠病毒。

## 弗洛伊德 一名美国黑人的“呼吸简史”

6月9日,在警察暴力执法后死亡的美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德将在他生活多年的得克萨斯州休斯敦市下葬。

他死前“我无法呼吸”的恳求,在大选年和新冠疫情中,把美国带入“痛苦时刻”,将长久地载入美国当代史。

重大事件的触发点,常来自普通人。也许因为太普通,这些人往往只在历史上留下符号般的名字。弗洛伊德就是这么一名生活在美国社会底层的普通黑人。虽经媒体多方挖掘,但亲友口中的弗洛伊德人生细节并不多。然而,他的经历,很多非洲裔美国人有过;他的困境,很多非裔美国人也可能碰到。

### 致命8分46秒

从警察接警至弗洛伊德死亡,不到半个小时。

当地时间5月25日20时01分,明尼苏达州明尼阿波利斯市,一家食品杂货店柜员拨打911报警,称有人用一张20美元伪钞买烟,这人还“醉醺醺的……”。

7分钟后,两名警察赶到。监控录像和路人手机视频显示,弗洛伊德被拉下车,戴上铐,按警察要求在人行道上坐下。盘问两分钟后,警察告诉他,他因涉嫌流通假钞而被捕。但他不肯上警车,另外两名警察随即到达现场,其中一人是德雷克·肖万,他已有19次被投诉记录。

4名警察试图把弗洛伊德塞进警车,未果。20时19分,肖万把弗洛伊德摁倒在地,用膝盖压住他的脖子。视频中,弗洛伊德反复说“我无法呼吸”。

8分46秒——按明尼苏达州检方的说法,是弗洛伊德被肖万用膝盖压住颈部的时长。

抗议浪潮中,这一时长成为非洲裔美国人因警察暴力执法遭受苦难的强烈象征,成千上万抗议者使用各种姿势保持8分46秒不言不动,以此悼念弗洛伊德。波士顿反暴力组织创建者莫妮卡·坎农-格兰特是有4个孩子的非洲裔母亲。她说,8分46秒的静止,能让人们切身体会弗洛伊德被压颈的时间究竟有多长。

弗洛伊德终年46岁,而美国疾控中心2019年的数据显示,美国人的平均预期寿命为78.6岁。

44岁的肖万8日首次在明尼阿波利斯出庭。他被控二级谋杀罪名。

### 人生轨迹投射社会阴影

弗洛伊德的一生,有两种叙事版本,呈现不同“人设”。一种是履历档案式的人生轨迹,有体育、嘻哈,也有人狱、毒品、失业,甚至还有新冠病毒。

弗洛伊德生在北卡罗来纳州,在休斯敦的非洲裔社区长大。他身高两米,高中时是校橄榄球队明星球员,毕业时靠体育特长拿到佛罗里达州立大学奖学金,但没能念完就回到休斯敦。年轻时,他曾用“大弗洛伊德”的名字与一支嘻哈乐队合作。他有一个6岁的女儿,母女在休斯敦居



6月8日,在美国得克萨斯州休斯敦市,人们在教堂前排队等待瞻仰弗洛伊德遗体。当日,因白人警察暴力执法而死亡的非洲裔美国人乔治·弗洛伊德遗体公众瞻仰活动在美国南部得克萨斯州休斯敦市一座教堂内举行。

住。

2007年,弗洛伊德被控持械抢劫,最终被判5年监禁。美国职业篮球联赛(NBA)退役球员斯蒂芬·杰克逊是他发小。他说,弗洛伊德出狱后试图重新出发,为寻求“新的生活”从休斯敦移居明尼阿波利斯。

在明尼阿波利斯,弗洛伊德接受过戒毒治疗,当过卡车司机,干过商店、酒吧、餐馆保安。新冠疫情中,餐馆关门,他成为美国逾4000万新增失业大军中的一员,去世前正打算参加一项就业培训。

当地法医办公室认定弗洛伊德死于他杀,但尸检结果还显示,他生前患有心脏疾病,感染过新冠病毒,体内有阿片类药物和毒品残留。

### 唤不回的“温柔大个儿”

弗洛伊德“人设”的另一个版本来自与他生命有交集的人的讲述。

在高中同学和密友眼中,弗洛伊德性格温和,绰号“温柔大个儿”。

杰克逊说,他俩在休斯敦非洲裔社区一起长大,弗洛伊德人缘很好,会保护别人、帮助别人而不求回报,橄榄球和篮球都打得不错。“他有跟我一样的技能和天赋,区别只是我比他有更多机会。”

在弗洛伊德当了5年保安的康加

拉丁小酒馆老板通斯特伦看来,他总是高高高兴兴,喜欢老顾客给他的拥抱,工作时间很长,下班后还帮忙做清洁。“大家都喜欢弗洛伊德。”

明尼阿波利斯居民华莱士·怀特回忆说,弗洛伊德曾帮助汽车抛锚的陌生女子,帮她把车推到路边,帮她拿行李,送她到目的地。

和弗洛伊德生有女儿詹娜的罗克茜·华盛顿说,弗洛伊德因为个子高,常被误以为好勇斗狠,但实际上他很有爱心。“他是个好人,我希望为他伸张正义。”

“我们只是想向世界表明,乔治·弗洛伊德不只是一个名字,不只是一个流行符号,也不只是一个用来高呼的口号,”华盛顿聘请的律师贾斯汀·米勒说,“乔治·弗洛伊德,曾经是一个有血有肉的人。”

弗洛伊德不是英雄,有过不光彩的犯罪和涉毒前科,但也曾尽过工作,热心帮助别人。如果不是失业,他会不会使用20美元伪钞购物,这个问题大概永远没有答案。

人们纪念他,是因为他和任何一个人一样,都不应这样死于非命;是因为他所遭遇的警察暴力背后,深埋着长期以来的种族歧视与不平等,而这种歧视与不平等,可能伤害美国社会的每一个人。

## 美国纽约市开始部分“解封”

随着新冠疫情持续趋缓,美国纽约市8日进入解除限制措施第一阶段。纽约州州长安德鲁·科莫当天在纽约市乘地铁出行,大约40万人可以重回工作岗位。

依据纽约州先前为全州制定的分阶段“解封”方案,各地进入第一阶段后,建筑业和制造业可以复工;零售商可以在有限范围内提供到店或是路边取货服务,但是顾客不能进店边逛边选。

纽约市曼哈顿西西区名为莎士比亚公司的书店8日刚一开门就不断有顾客上门。店主迈克尔·奥斯特格伦说:“恢复营业感觉不错。人人都想走出家门。我们的生意会慢慢回升。”

一些大型商场和奢侈品店铺则比较谨慎。梅西百货拒绝透露何时开始在其旗舰店提供路边取货服务。这家店铺上周在反种族歧视抗议期间遭到砸抢。另一百货商萨克斯第五大街公司以及珠宝腕表品牌蒂芙尼公司可能会在本周晚些时候提供到店取货服务。

纽约市市长白思豪提醒市民,必须继续保持社交距离、勤洗手,“回来工作吧,但是记住遵守这些规矩……在此基础上才能继续向前走”。

纽约市地铁开始恢复运营,不过凌晨1时至5时依旧暂停运营,以清洁车厢。纽约州州长安德鲁·科莫8日乘坐纽约市地铁,向民众示范如何安全、健康地出行。在地铁站台,工作人员向乘客派发口罩和手部消毒液。站台贴有标识,提醒人们等车时要保持间隔。

纽约市交通部门的数据显示,2月纽约市地铁运量为每个工作日540万人次,4月降至45万人次。

纽约市解封第一阶段,多

项日常活动仍未解禁,比如在餐馆内就餐、到健身房锻炼等。影剧院、博物馆依然关闭,如果疫情持续放缓,这些大型场馆7月末将在限流情况下开放。

依照纽约州发布的解封方案,解封共分4个阶段,每阶段大约两周,进入下一阶段的前提是新增感染人数呈下降趋势。

纽约市是美国最大城市,人口约830万,是美国新冠疫情重灾区。全美超过11万人死于新冠病毒感染,纽约市占其中两成。美联社报道,在4月上旬至中旬的疫情高峰期,纽约市每天超过500人死于新冠病毒感染,之后单日死亡人数降至20多人。高峰时期纽约市一天有880人因确诊感染新冠病毒入院接受治疗,本月6日这一数字为67人。

白思豪7日宣布纽约市解除宵禁。非洲裔男子乔治·弗洛伊德事件引发的反种族歧视抗议持续发酵,纽约市等多座城市1日开始宵禁。纽约州宵禁结束当天,纽约州州长安德鲁·科莫提醒纽约市内数以千计参加抗议的人员接受新冠病毒检测。

纽约大学附属医院传染病学专家布鲁斯·波尔斯基说,有了长期社交隔离和佩戴口罩的经验,纽约市民已经为解封做好准备。但是,解封阶段仍然充满挑战,“如同一场大考”。

世界卫生组织8日说,虽然欧洲新冠疫情整体向缓,但全球疫情正在恶化,7日全球新增病例数13.6万,为疫情暴发以来最高,其中大部分病例集中在美洲和南亚地区。世卫组织总干事谭德塞敦促各国密切监测疫情发展,“一些国家正在出现积极迹象,在这些国家,现在最大的威胁是自满”。

## 美军人涉嫌伏击执法人员致一死二伤

美国空军一名现役军人涉嫌用枪和爆炸物袭击执法人员,导致1人死亡、2人受伤。

同时,美国联邦调查局正在调查这名军人是否关联5月一名执法人员在反种族歧视抗议示威中遭射杀案件。

美国空军7日证实,嫌疑人史蒂文·卡里略是空军现役军人,现年32岁,驻扎在加利福尼亚州特拉维斯空军基地。

卡里略涉嫌6日在加州本洛蒙德地区打死圣克鲁斯县治安官办公室执法人员达蒙·古茨维勒,打伤另外两名执法人员。

当天,有人拨打报警电话,说发现一辆可疑厢式货车,里面有多支枪和用于制造爆炸物的工具。古茨维勒等人赶到时,货车开走,行驶到一处民宅。古茨维勒等人正要上前查看,遭枪击和爆炸物袭击。古茨维勒伤重死亡,另外两名执法人员受伤。

卡里略稍后企图劫持一辆汽车,被执法人员开枪击伤及逮捕,受到一级谋杀等罪名指

控。《洛杉矶时报》报道,这是30多年来圣克鲁斯县治安官办公室执法人员首次在执法时死亡。

当地执法人员不清楚卡里略有没有同伙以及他制造爆炸物是否有更大企图。联邦调查局正在调查旧金山湾区一些案件是否与卡里略有关,包括国土安全部下属联邦保卫局一名执法人员上月29日在加州奥克兰市遭枪击死亡案。

美国黑人男子乔治·弗洛伊德在白人警察暴力执法中死亡事件在美国引发持续大规模抗议示威。5月29日晚上,在奥克兰的抗议示威过程中,联邦保卫局雇员达夫·帕特里克·安德伍德在一座建筑物外驻守时遭枪击死亡,另一名执法人员受伤。

一辆没有牌照的白色厢式货车从枪击现场疾驰而走。联邦调查局上周发布嫌疑车辆的监控视频截图,同时警告,车内人员可能有武器,对公共安全构成威胁。

本版稿件文图均据新华社